

社论速读

图片商"碰瓷" 歪曲了知识产权保护

因人类首张黑洞照片的版权标注问题,视觉中 国陷入舆论风暴。4月12日,天津市网信办成立工 作督导组进驻视觉中国网站,就存量信息、日志留 存、信息审核、信息安全管理、技术保障等方面进行 督导检查,对相关问题隐患提出具体整改意见并指 导督促整改。视觉中国通过官方微博再发致歉信, 表示接受广大网民和媒体的监督批评,全面配合监 管部门彻底积极整改。

《北京青年报》评论:知识产权保护也有界限。 权利人不能滥用权利,把自己异化成为"版权流 氓"。从视觉中国惹出的版权风波看,其平台上收 集的图片里,有很多是未经授权许可的,却被其打 上水印,发布在平台上公开标价,向使用者收取版 权费。自诩为"专业的知识产权保护者",却干出如 此低级的侵权勾当,真是绝妙的讽刺。

图片公司依法维护版权无可厚非,但像这样大 搞"碰瓷维权""钓鱼维权",将自己不具有版权的图 片标注享有版权,要求使用者付费,其行为已经远 远超出了维权的范畴。难怪视觉中国因黑洞照片 版权标注引起关注后,受到了舆论的强烈质疑和谴 责。新华社发表评论指斥其"打着版权保护幌子做 起生意"。视觉中国股价也封死跌停,创办人身价 瞬间巨额缩水,算是为不正当的赢利模式和"碰瓷 维权""钓鱼维权"付出了代价

目前,我国经济处于转型升级拐点,创新对经 济增长具有很强的拉动力,应站在经济发展的战略 角度,完善知识产权保护制度,让创新者的合法利 益受到法律保护,以激励更多人去自主创新发展。 同时必须明确,知识产权维权要合法化、规范化,权 利人要在法律范围内维权,法律要对"版权流氓" "碰瓷维权"坚决说不,才能不断提高知识产权保护 成色和水平,让保护知识产权、鼓励自主创新成为 时代最强音。



扫描

没个好车都不敢生孩子了

-4月8日,深圳南山区一幼儿园一名女老 师要求家长给孩子拍张以"我家的车"为主题的照 片,用于装饰班级主题墙。此举遭家长质疑。11日, 南山区教育局回应,获悉情况后立即叫停,幼儿园和 老师都已向家长道歉。网友表示,以后,没个好车都 不敢牛孩子了。

飞机也能"加座"了。

-中国南方航空发布消息称,目前,"一人多 座"新服务已在广州始发的所有南航国际航班(非经 停)上开放运营了,近期还将在北京、上海等地始发 的南航国际航班上推出。加座价格则是根据航程长 短,分为三档(固定价格),从最低250元到最高 1700元不等。

6岁病童直播成网红。

-"保佑我大哥,点点关注,双击666",一口 标准的直播行话,没想到这么社会的直播画面竟出 自一个东北小主播之手。长春6岁男孩小石头是肾 病综合征患者,在家养病无法上学。前年起他在某 平台直播,很快成网红,粉丝超280万。但有网友 质疑,家长利用孩子赚钱太功利,对其成长也不好。

语言矮子。

──近日,"语言矮子"成为热词,被网友疯传。 "语言矮子"引申义为:行动上没当成巨人,语言上也 是个矮子。每次总感觉话就在嘴边了, 却咀嚼半天 都说不出来;有时,被小说电影深深触动,想记录自 己的感受,脑子里一堆话胀鼓鼓的,却一个字也敲不 出来,到最后只能默默转发微博、复制朋友圈来表达 自己的心情。



我们要将保 护消费者权 益放在首要 位置,改善维 权流程,打造 一个公平公 正、安全无虞 的消费环境, 对违反法律 法规、破坏消 费者权益的 行为,依法予 以严厉处罚。

飞城晚秋



开屏新闻App 理想生活 即刻开屏



社会公正应 有利于最不 幸者,在盲 人、残疾人当 老师的道路 上,必须尽快 扫除体检障 碍,体检标准 不该继续成 为拦路虎。

另类维权为何频繁上演

近日,一段"奔驰女车主哭诉维权"的视频, 让西安利之星汽车有限公司与奔驰中国陷入舆 论漩涡。4月13日,北京梅赛德斯-奔驰销售 服务有限公司发布声明称,已派工作小组前往 西安展开调查。14日凌晨,西安市互联网信息 办公室在官方微博发布消息称,涉事4S店涉嫌 质量问题已被立案调查,市场监管部门责成尽 快退车退款。(4月14日《新京报》)

这本来是一个普通的消费纠纷,消费者购 买的奔驰车,还没开出大门就出现发动机漏油 问题,结果4S店就是不肯退换,最终拖延到消 费者忍无可忍,采取了坐车盖哭诉维权的方法, 在网络传播效应下,演化成了一场全国网友关 注的公共事件。

在这起消费纠纷里,最引人瞩目的,乃是女 车主本是有理有据、理性维权的高素质消费者, 却在奔驰 4S 店的傲慢无礼下,被逼成了一个爬 上汽车盖的"泼妇型",自称"不要脸、丢人""几 十年的教育受到了奇耻大辱! 我就是太讲道理 才被你们欺负。"这一幕令人不禁唏嘘,究竟是 什么因素,让一个高素质消费者,正常维权无路 可走,变成了依靠"另类维权"的方式,才能获得 监管部门和社会舆论的关注,才引起奔驰厂商 和4S店的重视?

根据《消费者权益保护法》《合同法》《家用 汽车产品修理、更换、退货责任规定》等法规,消 费者的合理诉求理应受到保护,监管部门在接 到投诉的第一时间,就应该介入调查,积极支持 消费者维权。可是,消费者遭到商家"店大欺 客"的不公待遇.偏偏就是诉求无门,最终还是 通过网络舆论才将事件引爆,真是令人心生感 慨,维权只能靠网络的话,那么法律和监管部门 又是干嘛用的?

在市场经济环境下,商家和消费者都是平 等的,合法权益都受到法律保护,只要双方遵 守法律和规则,遇到消费纠纷问题,依照法律 和售后流程解决即可。然而,目前我国消费者 与商家地位不对等,商家不认真履行责任,维 权成本过高,手续太过繁琐,加之监管不力,甚 至存在偏袒商家的情况,造成博弈失衡,令消 费者权益沦丧,维权困难重重,屡屡被迫上演 "另类维权"

当下,我国社会经济处于发展拐点,面临消 费升级、高质量发展的重要阶段,而从经济增长 的具体指标来看,消费已经成为主要的"增长引 擎",国家也出台了相关政策,鼓励和刺激消费 需求。显然,我们已迈入消费为主导的经济发 展模式,要想让消费者放心消费,就应彻底扭转 不公平地位,将保护消费者权益放在首要位置, 改善维权流程,打造一个公平公正、安全无虐的 消费环境,对违反法律法规、破坏消费者权益的 行为,依法予以严厉处罚。

●新闻漫评

"996工作制"

近段时间以来,围绕部分企 业实行"996工作制"的争议越来 越热。一些舆论涉及的互联网大 佬也纷纷亮出自己的观点。比 如,马云认为:"能做996是一种 巨大的福气",其中的原因就在于 "你不付出超越别人的努力和时 间,你怎么能够实现你想要的成 功?"继马云之后,刘强东也发朋 友圈说:"京东永远不会强制员工 995或者996,但是每一个京东人 都必须具备拼搏精神"

(4月14日中国经济网)



朱慧卿 画

点评:勤奋劳动不等于就得"996工作制"。成功虽 是奋斗出来的,但没有谁能定义别人的成功与幸福。 打着"奋斗梦想"的幌子剥夺员工的休息权本身就是违 法行为

盲人当老师,体检标准不该成拦路虎

近日,一名盲人的求职经历引起社会关 注。他叫郑荣权,是全国第一批、浙江首位使用 盲文试卷参加普通高考,并被普通大学录取的 视障大学生。前不久,他报考了南京市盲校的 教师岗位,好不容易参加考试渡过重重难关,并 且笔试和面试总成绩名列第一位,却因视力达 不到公务员体检标准,体检不合格。(4月13日 《央广网》)

一直以来,包括教师在内的事业单位招考体 检普遍参照的是《国家公务员录用体检通用标准 (试行)》。按照这个标准, 盲人确实不符合公务 员体检标准,不能从事公务员、教师工作。不仅 如此,按照各省教师资格认定体检标准,盲人连 教师资格认定体检环节都无法过关。比如.根据 《浙江省教师资格认定体检标准及操作规程》的 规定,有青光眼、视网膜、视神经疾病等疾病的, 为体检不合格。从这个角度说,盲人考生郑荣权 虽然在教师招考中笔试、面试总成绩第一名但被 拒,南京市盲校既不是存心刁难盲人考生,也不 是歧视盲人考生,而是依法按章办事

但是,教师的工作不同于公务员,特殊教育 学校老师尤其是面向盲人学生的老师工作又不 同于普通学生老师的工作。盲人或许不能胜任 公务员工作,但并不等于盲人不能胜任教师工 作、特殊学校教师工作。课堂虽然有可能发生各 种突发状况,需要老师在第一时间发现并及时制 止, 盲人老师在这方面或许有所不足, 但盲人学 生的课堂情况则比较简单,没有那么多的突发状 况.而且盲人老师与盲人学生同属于习惯"黑暗 世界"的人,他们有能力解决好相同人群的突发 状况,我们不能以常人眼光来看待这种情况。

实际上一个人是否有资格担任教师一职, 胜任教师工作,归根结底是要看学识、能力、师 德等层面,而非身体是否有残疾或外貌的美 丑。而且,在现实生活中,有极少数老师其实是 盲人、残疾人,不少盲人老师、残疾人老师更是 被称为"最美老师",只不过他们大多是先考上 老师之后才出现双目失明状况。这充分说明盲 人并非不适合担任教师职位。

可见,现行的公务员体检标准、教师资格认 定体检标准限制盲人当老师,并不科学、不合 理。面向教师资格认定、招考的体检标准该修 改了,要充分考虑到盲人、残疾人特殊情况。在 这点上,教育部应当尽快出台一部全国统一的 教师体检标准,供教师资格证认定和教师招考 使用,这也是减少教师资格证认定体检纠纷、教 师招考体检纠纷的必要之策。

海明威曾经说过,"所有的人是一个整体, 别人的不幸就是你的不幸"。社会公正应有利 干最不幸者,在盲人,残疾人当老师的道路上, 必须尽快扫除体检障碍,体检标准不该继续成 为拦路虎。